
BUDAI KULVAROS 

Délről, az Agata utcától észak felé, a Vince és Fels6havi utcák között fej­

li5dött a Füzfás, sz lá v nevén a Verbák, melyhez hozzá lehet érteni még a Potur­

luk, most Majtény i Ferenc utcának déli részét is. 

Majd a kettő közét, az üresen maradt városi bozótost, töltötte ki a 19-ik 

század második felében a Gáspár környék. Ez ál tal a Havihegy nyugati oldalá­

nak be é pi tése teljessé vá l t. 

Másképpen alakul t a Ben ga. Telke i szántóföldek parcellázásából szi.llettek. 

Területét jelzik, hogy Benga név a Katalin utca felsö részén két esetben fordul 

elő. Háromszor jelentkezik az Erzsébet utcában, kétszer pedig a Rudas László ut­

cában. Déli határát az mutatja, hogy az Orsolya utca alsó szakaszát 1840-ben 

Gasse nach Benga néven emlitik. Ám a Benga név nem volt hosszuéletü. A városi 

Ugyiratokban csak 1825 és 1842 között fordul elO. Cserkuti Adolf, a város neves 

levéltárosának feljegyzései között található, hogy egy 1841-ben született pécsi 

polgár köz l é se szerint: Ben ga a Havi oldal az Agoston ter.�plomtól ki felé, az Or­

solya, Katalin és Erzsébet utcák. A munka folyamán bennem az a nézet alakul t 

ki, hogy a Ben ga név még a beépités eHStti területet illette, me ly a beépités 

után hamarosan eltilnt. 

Nem csak helyi viszonylatban különleges a Zidina környék. Egy, a török idOk­

ben elpusztult középkori apácazárda helyén keletkezett. Maga a Zidina név nagy 

falakat, romokat jelent. A dominikánusok a török után hamarosan jelentkeztek és 

a romokra igényt tartottak. Egykori, a Szinház tér területén volt, r•;mdházu­

kat a pUspök ellenzése dacára, az onnan E'lhordott kövekhOl épj tettÉ-k fel. Igé­

nyüket a város is tiszteletben tartotta annyira, hogy az egykori klastrom teril­

letén épUlt tucatnyi házat még 1752-ben is ugy tartotta nyilván, hogy azok a do­

minikánusok telkén épültek. Csak az a furcsa, hogy a városi iratokban a zidina 

sz ó sohasem fordul el5. ElsO alkalommal az 1864. évi utcanév rendezéskor talál­

kozunk vele már nyomtatásban, amikor a mai Domonkos utcával egyilttesen a Zidina 

környéke nevet kapta. Valószinü, hogy az él5 beszédben a név élt már kezdettől 

fogva, még mielott a domonkosok a falakat elbontották volna. 

Hogy az egykori zárda milyen mértékben volt romos, azt nem tudjuk. De elgon­

dolkoztató az 1713. évi pestisjárvány egyik áldozatáról szóló anyakönyvi bejegy­

zés, me ly szerint - mint már el öbb olvashattuk - " ... a külvárosban az apáca­

zárda elhagyott falai között" halt meg. Vajjon nem állt-e még ekkor néhány bol­

tozatos helyiség, melyben egy szegény megyei hajdu, vagy más szegény család me­

nedéket talált és csak akkor vá l t igazi rommá, mikor a dominikánusok elkezdték 

a kO kitermelését és szállitását 1725-ben. 

Mivel ezek a környékek tulságosan nagyra növekedtek és a szerkezetUk is igen 

zavaros vol t, 1926-ben rendet akartak teremteni és utcák ra bontották azokat. 

Tucatnyi uj utca keletkezet t, melyek helyenként valóságos labirintust alkotnak. 

De az uj utcákban alkalmazott házszámozás is éppen olyan. A "környék "-ek felbon-
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